Journal of Shaanxi Institute of Technology

长征途中的供给保障

王卫斌

(瑞金市文学院,江西 瑞金 342500)

摘 要:红军远离根据地,一切供给只能取之于活动范围内的区域。但为了避免跟强敌发生正面对抗,所经之地主要在路绝人稀、物力维艰、少数民族集中的穷乡僻壤。相关职能部门充分发挥了供给保障的主动性、灵活性和计划性,广大红军官兵高度发扬了艰苦奋斗、勤俭节约和团结友爱的优良作风,三大主力战胜一切艰难险阻,最终实现了陕北会师。

关键词:红军;长征;供给保障

中图分类号:D23 文献标识码:A 文章编号:94007-(2016)03-0034-03

1933 年年底至 1934 年年初,国民党调集百万 大军,实施所谓的"持久战"与"堡垒主义"新战略战 术,逐次对革命根据地发动了第五次军事"围剿"。 面临强敌压境,为避免更大损失,中共中央"最高三 人团"即秘密着手突围准备工作,加紧了粮食、被服 等物质资材的收集储藏,凡是能够搬走的值钱的东 西都想带走,坛坛罐罐打包了三、四千副担子。10 月下旬,中央红军——红一方面军主力以抬轿子、搬 家式的阵势上路,大大迟缓了行军速度,严重削弱了 作战能力,以至于在突破国军预设的第四道封锁线 时,差点陷入了全军覆没的灭顶之灾。"随着征途的 拉长,这些负担大部分都得在中途扔掉……甚至还 有大量银洋都埋在他们从南方出发的长征途上"[1], 突围行动持续了不到两个月,当部队前进到湖南通 道时,所带军需物资几乎抛弃、消耗殆尽。面对如此 严酷的现实,相关职能部门充分发挥了供给保障的 主动性、灵活性和计划性,因地制宜、因人而异、量敌 为谋采取了相应的筹措、分配和调剂给养方式,从而 最低限度地保证了行军作战需要,最大限度地巩固 和提高了士气战力。广大红军官兵高度发扬了艰苦 奋斗、勤俭节约和团结友爱的优良作风,含辛忍苦、 挨饿受冻克服了一切自然和人为障碍,胜利完成了 人类军事史上空前伟大的壮举——二万五千里 长征。

1 虎穴狼巢夺资源,血凝汗结保吃穿

"善用兵者,役不再籍,粮不三载,取用于国,因粮于敌,故军食可足也"^[2]。自中央红军脱离中央苏区之日起,红军没有任何后方支撑。一切供给只能取之于活动范围内的区域,或发动群众强制没收土豪劣绅的浮财赃物;或使用武力抢夺缴获反动武装的军需物资;或遵循自愿的原则向不怎么坏的富人借贷募捐;或以现金实物向普通群众购买交换生活必需品。也就是所谓的"一打、二缴、三借、四买"。这四种筹集给养方式并不新鲜,红军在老根据地时就已屡试不爽,但在长征途中交替运用得更为灵活,初期或经过反动堡垒中心时以打和缴为主,后期或经过老少边穷地区时以借和买为主。

1934年12月12日,中共中央有关负责人在湖南通道召开紧急会议,毛泽东力主避实击虚,放弃北上湘西而转兵贵州,得到了多数与会同志的支持。随后,中央红军兵分两路西进,其中一路径趋贵州黎平。12月18日,中共中央政治局在此召开会议,正式决定立足黔北、发展川南,创建川黔边新根据地。贵州"双枪兵"果然不经打,中央红军两路纵队势如破竹、所向披靡,连克剑河、镇远、施秉和黄平。他们"没收了地主、商人和高利贷者的大批存货,不仅能够保障自己的供给,而且还可以分发给穷苦的老百

收稿日期:2016-03-27

作者简介:王卫斌,男,江西瑞金人,主要从事党史研究和教育工作。

姓"^[3]。尤其是在素称"湘黔门户"的镇远古城,"红军将各城市所存布匹购买一空……部队中都穿上了新军装。在湘南之疲劳状态,已一扫而空矣"^[4]。

1935年1月7日,中央红军先头部队强渡乌 江,顺利攻占黔北中心城市遵义。本月 15 日至 17 日,中共中央政治局在此召开扩大会议,撤换了"靠 铅笔指挥的战略家",一直受排挤的毛泽东掌握了实 际领导权。"兵马未到,粮草先行",为加强供给保障 工作,成立了军委先遣工作团,周恩来对先遣工作团 主任杨至成讲:"我们越往前走,困难将会越大,红军 的供给将会更加困难。我们必须大力加强筹物工 作,把红军的供给搞上去。"遵义会议后,中央红军彻 底抛弃了过去那种"简单轻巧与径直的干法",完全 "按照已经变化了的情况来改变自己的行动方针", 这段时间,中央红军在川黔滇边迂回穿插。供给保 障部门也跟着筹钱收物忙开了,贵州遵义没收了军 阀王家烈的 5 万多元银洋、价值几十万元的食盐,以 及价值 5 万多元的香烟。在桐梓没收了军阀侯志丹 的大量皮货,搜获了逃亡官僚、地主埋藏的6万多元 银洋和不少黄金。在贵州、云南交界的瑶族聚居区, "没收了地主的钱财,仅银元一项就得用40多头骡 子驮运……还缴获了数十担鸦片。而鸦片就等于是 钱"[5]。在云南曲靖附近截获了军阀龙云的 10 份高 清地图和 10 箱特效白药。在会泽没收了军阀安恩 溥的 80 多匹骡马、几万两鸦片,筹得近 10 万元现 洋、近20万斤粮食,以及400多匹布料。该省某县 长孤陋寡闻,认定赤匪必定乞穷俭相,竟误把着装齐 整的中央红军当作中央国军,主动奉献了大批粮草 和军饷。毛泽东则笑称:"如果所有的敌人都像云南 这个县长这样蠢,中国革命早就胜利了。"5月初红 军成功地巧渡金沙江、进入川西南后,敌对势力就没 有那么"人傻钱多"了。首攻会理城即遭到国民党川 康军的顽强抵抗,不得不绕道而行,走进了自然人文 环境有着天壤之觉、冰炭之乖的川西北高原。长征 最难处,不在五岭、乌蒙之艰,也不在湘江、赤水之 险,"他们在这一段行军途中所吃到的苦头远远超过 以前的一切。他们有钱,但是买不到吃的。他们有 枪,但是敌人无影无踪"[6]。

2 鱼水相投鱼得全,军民互助度饥寒

红军长征为了避免跟强敌发生正面对抗,所经之地主要在路绝人稀、物力维艰、少数民族集中的穷乡僻壤。历史上彪悍一时的流动军队,一旦深入这样的圮地和死地,往往只能接受非溃即死的命运。生存环境之恶劣、群众基础之薄弱、民族矛盾之尖锐。再加上国民党"三分军事,七分政治"老调重弹,

一边调兵遣将围追堵截,一边开动宣传机器,极尽妖魔化红军之能事。此时此境,能否取得当地土著的理解与支持,其意义已经超越了单纯的军事斗争本身。早在长征前夕,总政治部就颁布了《关于准备长途行军与战斗的政治指令》,要求:"保证部队与群众的正确关系,加强地方工作与资材的收集,坚决与群众的正确关系,加强地方工作与资材的收集,坚决与脱离群众、破坏纪律的现象斗争。"强调:"对于不能教育的破坏纪律的坏分子,应给以处罚,甚至在群众的破坏纪律的坏分子,应给以处罚,甚至在群众中公审枪决,特别要注意对给养事务与前站聚居区的对分,总政治部又颁布了《关于瑶苗民族工作的原则指示》,要求"在一切的工作中,必须不疲倦地解释":"苏维埃与红军,不但是汉族民众的政权与武装力量,而且也是中国所有被压迫民族的民众的政权与武装力量。"

中央红军在川黔滇边活动期间,上述地方、民族工作的基本政策和原则更加具体化。如经过黔东南时,总政治部指示:"不打苗民土豪,不杀苗民有信仰的甲长、乡长。山田牛少,居民视牛如命,绝不应杀牛。土豪的牛要发给群众,严厉处罚乱杀牛者。"即将进入遵义城时,红一军团规定:"在城市中打土豪时,须经过详细的调查,经过政治机关的重复调查,其批准后,才许可行没收与捉人。无论没收反动商店和土豪财产与捉土豪,均须向群众有充分的解释后才准。"进入遵义城后,总政治部又及时布告:"红军是有严格纪律的军队,不拿群众一点东西,借群众的东西要送还,买卖按照市价,如有侵犯群众利益的行为,每个群众都可以到政治部来控告。"

红军长征中一路打富济贫、取予有节,沿途群众也殚财竭力、守望相助。如中央红军在黔北湄潭发动群众打击了 47 家土豪,分掉了近 5 万斤粮食、4 万多斤食盐和 500 余头肥猪。当地裁缝和巧妇则加班加点,帮助他们赶制了 8 千多套棉衣棉裤过寒冬。在滇东宣威"从有钱的火腿商那里没收了成千上万条火腿,农民们从好几里外赶来免费领一份,这是火腿史上的新鲜事儿。成吨的盐也是这样分配的"。[7]

针对川西北的特殊情况,各路红军进一步加大了争取群众、保障供给的力度。如在进入凉山彝族聚居区之前,总政治部颁布《关于争取少数民族工作的训令》,强调:"绝对不准对民族群众有任何的骚扰,严禁将少数民族中的富裕分子当土豪打;绝对的遵从少数民族的宗教的风俗的习惯;严厉的反对轻视、鄙视少数民族的大汉族注意的愚蠢的偏见。"红军总司令朱德颁布《中国工农红军布告》,申明:"红军万里长征,所向势如破竹;今已来到川西,尊重彝人风俗。军纪十分严明,不动一丝一粟;粮食公平购

买,价钱交付十足。"先遣队司令刘伯承还入乡随俗,与彝族部落首领小叶丹歃血为盟,赠送了大量枪支弹药和金钱、鸦片,以换取通行便利和生活保障。

3 解衣推食情最暖,餐风宿露志愈坚

团结友爱、同心共济是长征进行曲的主旋律,在供给保障极度困难的非常时期,愈发凸显出红军相忍为党的不拔之志、舍己为人的手足之情。1935年6月初,中共中央、中革军委决定从天全经芦山、宝兴,北上懋功、理番与红四方面军"抱团取暖"。这条路线长约千里,沿途人烟稀少、物产不丰,而且横至着几座人称"生命禁区"的大雪山。中央纵队在天道过购买、缴获,筹得了一些粗麻布和棉花,"这样每人至少可以做一件背心。这对抵御大雪山上的严多差得很远"。[8] 在宝兴住一星期,"几乎一点粮也没有搞到,连续几天吃'清汤'稀饭"。[9] 在翻越第一座有搞到,连续几天吃'清汤'稀饭"。[9] 在翻越第一座有加一一夹金山时,当地村民所能给予他们的最大帮助,就是"每个人提供一根拐棍,以借力爬山"[10]。

为此,中革军委指示各兵团首长:"必须向全体指战员指出其意义,鼓动全军以最大的勇猛、果敢、机动、迅速完成战斗任务,以顽强意志克服粮食与地形的困难。"毛泽东以身作则,坚持不坐担架不骑马但他拄着拐棍爬过夹金山顶,下山时突然头晕跌倒。兴国籍运输员邱长胜变戏法似的,从挑担里提出了一只火笼和一壶热茶,毛泽东喝了热茶缓过劲来,则喝着只说了一句话:"你们都是苏区伟大人民的"苦友",红军队伍中,运输员和炊事员是公认的"苦友灾",红三军团有个运输员从中央苏区一路走来,处究没能熬过雪山这一关,供给部长周玉成含泪接肉沉饿而减员,却在雪山上累死了2个忙着照顾战友

的炊事员。

红四方面军那边也在积极策应,不仅派出了一个战斗团前往夹金山北麓的达维镇迎接,还从各机关抽调人员组建了一个迎接中央红军筹粮工作队。6月18日,红军两大主力在懋功两河口第一次实际会合,双方倾其所有互赠礼物,其盛况正如总政治部机关报《红星》所报道:"这是阶级友爱的热忱,这是阶级团结的精神,这是我们的力量。"两军会合后,中共中央政治局决定暂住休整,为继续北上,创造川陕甘苏区作好物质准备。中央军委恢复了总供给部,实行生活物资统一筹办、定量配给制度,并在毛儿盖和芦花各设一筹粮委员会。全军上下总动员,展开了一场突击筹粮、节食竞赛运动。

8月中旬,红一、四方面军混编为左、右路军,分别从马塘、卓克基和毛儿盖出发,平行进入了传说中的"死亡陷阱"松潘大草原,行不数日,人均所带不多的干粮即已吃完。红三军团某连历经雪山大难不死的7个炊事员,轮流背着一口无米入炊的大铜锅,相继牺牲在茫茫沼泽地深处,大铜锅最后落到了司务长谢芳词的背上。军团长彭德怀忍痛割爱杀掉坐骑,自己却拒绝吃肉汤。朱德总司令带头"尝百草",组织战士挖野菜、剥树皮、煮皮革充饥,后续部队甚至捡吃别人粪便中未经消化的麦粒。正是靠着这种人类最高尚的自救行动、动物最原始的求生方式,红军核心才得以"投之亡地然后存,陷之死地然后生";三大主力才得以战胜一切艰难险阻,最终实现了陕北会师。

长征,以及供给保障对于长征的伟大意义,无论 怎么形容都不为过。正是有了强有力的供给保障, 红军才能走完长征,创造了人类历史上的伟大奇迹, 为中国革命胜利奠定了坚实的基础。

The Supply Guarantee during the Long March

WANG Weibin

(Ruijin college of Arts Ruijin Jiangxi 342500, China)

Abstract: After the Red Army left their base areas, their supply had to be from the area of their movements. But in order to avoid the frontal confrontation with the strong enemies, they had to move across the poor areas With small population, poor economy, and the majority of minor nationalities. The relevant functional departments held up their initiative flexibility and feature of planning. All the soldiers carried out the excellent work style of hard working and plain living, diligent and thrifty, solidarity and friendship. All the three main factors were carried out together, finally we successfully realized the joining forces in North Shaanxi.

Key Words: Red Army; The Long March; Supply gurantee

(下转第42页)

How to Determine the Nature of Civil Usurious Loan

DUAN Wanning

(Huxian People's Procuratorate Xi'an Shaanxi 710300, China)

Abstract: The "loan among the people" generally refers to the borrowing of funds between natural persons juridical persons and other economic entities without being approved according to the laws of our country. As for the problem whether Usurious loan is a crime, there are two different opinions, one is that usurious loan is a kind of civil loan, it is not a kind of crime, the other is that it should be prosecuted for the lender's criminal liability as illegal business operation. After analysis, I think that the idea that civil usurious loan is a crime of illegal business operation is worthy of consulting, and thus the idea of how to limit the civil usurious loan is pointed out in this essay.

Key Words: Loan: Civil: Usurious loan: Rules and regulations

(上接第19页)

Poor College Students Mental Health Status and Strategies

HUANG Kailiang

(Huanggang Normal University, Huangzhou Hubei 438000, China)

Abstract: The poor college students' psychological problems such as inferiority complex, quick—success and self—centered problems are analyzed in this paper. The solution to this kind of problems in the poor college students are put forward by means of combing the psychological health with the classroom teaching, the school and the society offer the chances for the poor students to work in their part—time.

Key Words: High Colleges; Poor students; Mental Health

参考文献

- [1] 冯宏丽. 贫困生大学生心理问题及干预措施的探究[J]. 新疆大学学报(人文社科版),201O(7):40.
- [2] 陈金田. 高校贫困生心理健康问题探究[J]. 哈尔滨职业技术学院学报. 2011(1):66.
- [3] 石祥. 浅议当代大学生信用缺失的原因及对策——有国家助学贷款陷入困境谈起[J]. 江苏大学学报(高教研究版)。 2005,(2):37.
- [4] 陈国治,邹青. 构建有效的国家助学贷款风险防范和化解机制——解套助学贷款回收难的思考[J]. 高等工程教育研究, 2005,(2):29.
- [5] 杨玲,朱明科. 放飞自我——有效促进高校经济困难学生群体个人成长的探索性研究[J]. 桂林师范高等专科学校学报, 2004,(2):57.

(上接第36页)

参 孝 文 献

- [1] [7]〔美国〕埃德加·斯诺.《西行漫记》. 解放军文艺出版社,2002.6.
- [2] 〔战国〕孙武.《孙子兵法》. 中国档案出版社,1999.1.
- [3] 〔德国〕奥托·布劳恩.《中国纪事》,东方出版社,2004.3.
- [4] 陈云.《随军西行见闻录》,《陈云文选》第一卷.人民出版社,1995.5.
- [5] [6]陈云.《在共产国际执行委员会书记处会议上关于红军长征和遵义会议情况的报告》,1935 -10-15.
- [8] [9][10]邱会作:《邱会作回忆录》,新世纪出版社,2011.1.